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ВВЕДЕНИЕ
Современное дошкольное образование отражает общие, присущие образовательным системам внутренние цели – содействовать развитию человека, его культурному самоопределению и продуктивному включению в жизнь.  Необходимо, чтобы в дошкольном детстве каждый ребенок приобрел достаточный личный опыт, который послужит ему фундаментом для полноценного развития и готовности к школьному обучению.
Общеизвестно, что детство это уникальный период в жизни человека, именно в это время формируется здоровье, происходит становление личности. Опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. В начале пути рядом с беззащитным и доверчивым малышом находятся самые главные люди в его жизни - это родители и воспитатели. Благодаря их любви и заботе, эмоциональной близости и поддержке, ребенок растет и развивается, у него возникает доверие к миру и окружающим его людям. Мы с вами желаем нашим детям счастья. И все наши попытки уберечь их от бед и невзгод продиктованы этим.

Вместе с тем, большинство детей теряются, не могут принимать самостоятельно решение, не знают, к кому обратиться за помощью, не умеют принимать правильное решение в экстремальных ситуациях, не знают правила поведения в различных ситуациях.  В  наши дни, когда мы становимся, все более окружены продуктами высоких технологий, эта проблема становится все более актуальной, и коллективы многих дошкольных образовательных учреждений стали искать возможности для плодотворной работы по «основам безопасности детей дошкольного возраста».   Вопросы безопасности жизнедеятельности разрабатывались в исследованиях многих отечественных ученых (В.А. Алексеенко, В.С.Белов, А.С. Вернадский, А.В. Гостюшин, Э.Я. Соколов, И.К.Топоров и др.). 

Вопросы привития навыков основ безопасности детям старшего дошкольного возраста отражены в научных трудах Н.Н.Авдеевой, Л.П.Анастасовой, К.Ю.Белой, Г.К.Зайцева, В.Н.Зимониной, О.Л.Князевой, Л.А.Кондрыкинской, И.Ю.Матасовой, Л.Г.Татарниковой, Л.Ф.Тихомировой,  Т.Г.Хромцовой и др. 

Проблема находит отражение и в трудах методистов Авдеевой Н.Н., Стеркиной Р.Б. и Князевой Н.А., ими разработана  программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста»    методики, средства, формирования навыков безопасного поведения у детей в ДОУ. Существуют различные исследования в области обучения детей безопасному поведению (Л.Григорович, С.Мартынов, К.Белая, В.Зимонина и др.). Л.Григорович предлагает педагогам и родителям рассматривать вместе с детьми рисунки, на которых изображены опасные ситуации, вызывающие у них эмоциональный отклик, сопереживание, заставляющие задуматься, представить ситуацию в реалии, сделать вывод о не правильном поведении персонажа. С.Мартынов делает акцент в предупреждении бытового детского травматизма на соблюдение двух принципов – создание безопасного дома для ребенка и в повседневном кропотливом труде по воспитанию детей (специальные занятия, беседы, игры). К.Белая и В.Зимонина дают подробные рекомендации педагогам и родителям, предлагая конспекты занятий, целевых прогулок, бесед, записи игр театрализованные представления. Н.Мельникова, Л.Захарова, Р.Шакурова разработали план-программу «Один дома», по которой с помощью драматизации сказок, инсценировок, игровых тренингов дети учатся адекватно реагировать на сложную ситуацию, оказывать первую медицинскую помощь себе, сверстникам и взрослым. Т.Храмцовой разработана система педагогических условий, направленных на формирование опыта безопасного поведения в быту детей среднего дошкольного возраста, включающая поэтапное взаимодействие трех субъектов образовательного процесса (родителей, педагогов и детей).

В соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами в дошкольных образовательных учреждениях идет модернизация дошкольного образования. В связи с этим определяются новые цели, задачи и направления в работе ДОУ. Одной из задач является задача обеспечения безопасного здорового образа жизни. 

 
Об актуальности данной темы можно говорить много и все будет главное. Как сберечь здоровье детей? Как помочь разобраться в многообразии жизненных ситуаций? Как научить помогать друг другу? Мы понимаем, что то, что для взрослого не является проблемной ситуацией, для ребенка может стать таковой. Особую тревогу мы испытываем за маленьких беззащитных граждан - дошколят. С первых лет жизни любознательность ребенка, его активность в вопросах познания окружающего, поощряемая взрослым, порой становится небезопасным для него. Формирование безопасного поведения неизбежно связано с целым рядом запретов. При этом взрослые люди, любящие и опекающие своих детей, порой сами не замечают, как часто они повторяют слова: «не трогай», «отойди», «нельзя». Или, напротив, пытаются объяснить что-либо путем долгих и не всегда понятных детям наставлений. Все это дает обратный результат.
Главная цель по воспитанию безопасного поведения у старших дошкольников - дать каждому ребенку основные понятия опасных для жизни ситуаций, особенностей поведения в них и умение правильно вести себя в различных ситуациях, применить эти знания. Эта проблема весьма актуальна, ведь от нее может зависеть здоровье и жизнь самого дорогого - наших детей.
На сегодняшний момент,  возрос уровень требований к обеспечению безопасности жизнедеятельности воспитанников в дошкольных учреждениях с одной стороны,  с другой – отсутствие специалистов по ОБЖ в садах, большое количество различных методических рекомендаций приводит к тому, что мероприятия по ОБЖ проводятся стихийно, чаще всего имеют теоретический уклон, слабо отрабатываются у дошкольников навыки реагирования в экстремальных ситуациях. Это и является противоречием нашего исследования. Выявленное противоречие позволило определить проблему исследования: как игры – тренинги влияют на процесс формирования навыков безопасного поведения у детей среднего дошкольного возраста.

Важность проблемы и одновременно недостаточно последовательная работа в практике ДОУ определили тему исследования: «Практические игры-тренинги как средство формирования у дошкольников навыков безопасного поведения».

Цель исследования: выявить и экспериментально проверить как игры–тренинги влияют на процесс формирования навыков безопасного поведения у детей среднего дошкольного возраста.

Объект: процесс формирования навыков безопасного поведения у дошкольников.

Предмет: игры-тренинги как средство формирования навыков безопасного поведения у дошкольников.

Гипотеза: формирование навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с использованием игр-тренингов будет эффективным,  если:

- работа с детьми будет проводиться на основе  игр- тренингов;
- работа  с детьми будет проводиться в определенной системе;
- игры-тренинги будут включаться в разнообразную НОД.

Задачи:

- изучить состояние проблемы  формирования навыков безопасного поведения у детей ДОУ в психолого-педагогической литературе;
- выявить и экспериментально проверить эффективность влияния практических игр-тренингов на формирование у дошкольников навыков безопасного поведения;
- разработать программу по формированию навыков безопасности жизнедеятельности у детей дошкольного возраста с использованием игр-тренингов;
-систематизировать игры и рекомендовать к использованию.
Методы исследования:
Теоретические: анализ психолого-педагогической литературы, обобщение, сравнение.

Эмпирические: наблюдения, беседы.

Методы математической обработки материалов.
Этапы исследования:

1. Констатирующий эксперимент. Сроки: Март –Апрель 2013 года.

Цель: выявить уровень сформированности навыков . 

2. Формирующий эксперимент. Сроки: Сентябрь 2013г. По Март 2014г.

Цель: реализовать программу формирующего эксперимента.

3. Контрольный эксперимент. Сроки: Март –Апрель 2014 года.

Цель: выявить результативность экспериментальной работы.
Практическая значимость заключается в обобщении и систематизации  игр, которые можно использовать как тренировочные для занятий с детьми по формированию навыков безопасной жизнедеятельности.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ НАВЫКОВ БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ У ДОШКОЛЬНИКОВ

1.1. Состояние проблемы формирования навыков безопасного поведения у дошкольников в психолого-педагогической литературе
Безопасность жизнедеятельности в современном мире является одной из центральных проблем человечества. Каждый человек, и взрослый, и ребенок в любой момент может оказаться в чрезвычайной ситуации, столкнуться с опасностью.

Занятия по ОБЖ направлены на формирование у детей сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, усвоение ими знаний и умений распознавать и оценивать опасные ситуации, определять способы защиты от них, и, в идеале оказывать само- и взаимопомощь. Условия и ритмы современной жизни, высокий уровень механизации на производстве и в быту, рост преступности, социальная нестабильность особенно остро сказываются на детях. Такие особенности дошкольника, как доверчивость, внушаемость, открытость в общении и любознательность, обусловливают поведение в опасной ситуации и способствуют его уязвимости.

Самостоятельность ребёнка относительна, благополучие и сама его жизнь зависят от внимания и помощи воспитывающих его взрослых людей. Без взрослого человека ребёнок не может выжить и развиться в социальную личность. У детей дошкольного возраста часто наблюдается недостаточная готовность к самосохранению, слабо развито умение анализировать обстановку, прогнозировать последствия своих действий.

Возникает необходимость уберечь детей от опасностей, не подавив при этом в них естественной любознательности, открытости и доверия к миру, не напугать их, не сделать излишне настороженными, но подготовить к полноценной жизни, полной неожиданностей.

Задача педагогов и родителей состоит не только в том, чтобы самим оберегать и защищать ребенка. Необходимо подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными обстоятельствами, научить адекватно, осознанно действовать в той или иной обстановке, помочь овладеть элементарными навыками поведения в разных ситуациях. 

Несомненно, что основам безопасной жизнедеятельности надо специально обучать. Знания о зонах риска в повседневной жизни и способах спасения в них нужны не только взрослым людям. Эти знания, пусть элементарные, в равной степени нужны и учащимся начальной школы, и старшеклассникам и даже маленьким воспитанникам детских дошкольных учреждений. Чем раньше начинать работу по просвещению детей о существующих в жизни опасностях и подготовке к действиям в них, тем раньше учащиеся приобретут опыт безопасного поведения. Обучать человека, как вести в разных обстоятельствах, создающих угрозу для его нормального сосуществования, труда и отдыха, необходимо систематически и планомерно, а не эпизодически, от случая к случаю. Лишь таким образом можно развить умения и навыки, направленные на сохранение жизни, укрепление здоровья и улучшение состояния окружающей природной и социальной среды.

Проблема защиты от опасностей возникла одновременно с появлением человека на земле. Многие правила безопасности формулировались, когда люди пытались защититься от диких зверей и природных явлений.

Со временем изменились условия жизни человека, изменились и правила безопасности жизнедеятельности. Теперь они связаны с интенсивным движением транспорта на городских улицах, развитой сетью коммуникаций, большим скоплением людей, обогащенности жилища людей техникой.

Трудами многих ученых на протяжении многих десятилетий созданы научные предпосылки для разработки средств и методов защиты от опасностей.

В истории дошкольного образования с середины XIX века в классической педагогике наряду с общими вопросами образования и воспитания детей значительное место стали занимать вопросы воспитания здорового образа жизни, гигиена труда, привития навыков санитарно-гигиенических навыков и навыков безопасного поведения.

К.Д.Ушинский писал, что «образование уменьшает число опасностей, угрожающих нашей жизни, уменьшает число причин страха и, давая возможность измерить опасность и определить ее последствия, уменьшает напряженность страха ввиду этих опасностей».


В 1917 году в Бюллетене №2 школьно-санитарного отдела при Наркомпросе было заявлено: «Охрана жизни и здоровья детей всех возрастов является совершенно новым явлением нашей русской жизни. Без счета гибли дети старшего возраста от разных несчастных случаев, от заразных болезней... жизнь и здоровье каждого ребенка должны отныне свято охраняться». Именно в этот период вводится новый предмет - школьная гигиена, основной задачей которого было ознакомить учащихся с основами «несчастных случаев» и правилами оказания первой помощи.

В отечественной дошкольной педагогике советского периода проблема охраны жизни и здоровья детей была признана очень важной и практическое выражение находила в некоторых программных документах, методической литературе и опыте дошкольного воспитания. Так, в конце 20-30-х годов в работах по трудовому воспитанию О.Дегтяренко, Н.Ковальковской, Э.Краснопольского и др. отмечалось, что детей дошкольного возраста необходимо знакомить с некоторыми вопросами техники безопасности в быту, включающими правила обращения с потенциально опасными предметами. В проекте «Программы работы дошкольных учреждений (по видам деятельности)» (1932) была сделана попытка определить объем данных умений в каждой возрастной группе. Однако в 1936-1937 годах при переработке программ детского сада данные вопросы из нормативных документов исключаются. Возникшие у ряда практических работников трудности  (недостаточность методического обеспечения, отсутствие необходимых пособий и вследствие этого желаемого результата в развитии детей и приобретении ими знаний),  привели к заключению, что материал, формирующий представления о бытовой и других видах техники, чересчур сложен и его следует исключить из методики работы с дошкольниками. И хотя в дальнейшем ряд ученых (Л.И.Грехова, Т.В.Земцова, Л.М.Кларина, Н.Н.Никандров и др.), изучая вопросы ознакомления дошкольников с техническими явлениями, обнаружили, что детям доступны сведения о электричестве, механических и физических явлениях, а также об устройстве бытовых и транспортных машин, проблема обеспечения безопасности при работе с ними должного отражения в программных документах дошкольного образования 1964-1985 г.г. не нашла.

Однако, вопросы профилактики дорожно-транспортного травматизма достаточно полно и подробно разработаны в дошкольной педагогике начиная с 30-х годов XX века. В 1937 году В.М.Федяевской впервые были выделены причины несчастных случаев с дошкольниками на улице: незнание детьми правил уличного движения; невнимательность к тому, что происходит на улице; неумение владеть собой; отсутствие сознания опасности. Автором была доказана возможность и необходимость обучения детей уличной безопасности, по преимуществу со старшей группы; «...такая работа должна быть постоянной, вклиниваться во все виды занятий в детском саду». Исследования В.М.Федяевской были продолжены практическими работниками дошкольных учреждений и сотрудниками милиции. Начиная с 1939 года в журнале «Дошкольное воспитание» публикуется большое количество статей, посвященных проблеме безопасности детей на улице. Методы и приемы обучения дошкольников правилам поведения на улице, предложенные В.М.Федяевской, позже были дополнены Э.Я.Степаненковой, М.Ф.Филенко и др.

По словам А.М.Якупова, такая разработанность проблемы повлияла на то, что в «дошкольных образовательных учреждениях до сих пор больше внимания уделяется изучению с детьми правил дорожного движения», чем воспитанию остальных составляющих безопасного поведения ребенка (дома, на улице, в природе).

В 1960-1980-е годы о профилактике несчастий с дошкольниками как дома, в детском саду, так и на улице говорили в основном медицинские работники. Но, как отмечают исследователи, решение этого вопроса оказалось не под силу специалистам в области классической медицины, ибо они не знакомы со спецификой учебного процесса в дошкольном учреждении.

Анализ литературы показывает, что большинство исследователей педагогов предлагают использовать игровые методы и приемы ознакомления детей с правилами безопасности, такими, как дидактические игры, игры-драматизации, игровые проблемные ситуации, игровое моделирование, игровые оболочки занятий, игровые персонажи.

Под культурой безопасности жизнедеятельности ребенка ученые подразумевают совокупность трех компонентов: осознанного отношения к жизни и здоровью человека, знаний о безопасности жизнедеятельности человека и умений оберегать, поддерживать свои жизнь и здоровье.

Анализ литературы позволил составить характеристику ребенка, обладающего культурой безопасности жизнедеятельности: это ребенок, у которого сформированы представления о безопасности жизнедеятельности, который мотивирован к охране своих жизни и здоровья, а также окружающих его людей, общества в целом. Это ребенок, знающий свои возможности и верящий в собственные силы, выполняющий правила безопасного поведения в быту, имеющий опыт безопасного поведения в быту. Проектирование педагогических условий (под педагогическим проектированием мы будем понимать процесс создания педагогических проектов с целью преобразования педагогической практики)

формирования культуры безопасности жизнедеятельности старших дошкольников осуществлялось нами на основе следующих принципов:

1) системно - прогностического, согласно которому дошкольное образование рассматривается как система, отражающая происходящие в обществе перемены, но достаточно автономная, имеющая собственную инфраструктуру и развивающаяся в соответствии с собственными целями и закономерностями;

2) стимулирующего исследовательскую деятельность и активность ребенка; 3) интегративности, определяющего взаимодействие разных видов деятельности ребенка;

4) одномоментного включения всех анализаторов в процесс познания;

5) результативности (развивающего эффекта).

Первым условием является здоровьесберегающая среда, как комплексное средство обеспечения эффективного формирования культуры безопасности жизнедеятельности детей в детском саду. Под здоровьесберегающей образовательной средой понимается совокупность всех образовательных факторов, которые прямо или косвенно воздействуют на сохранение, укрепление и развитие здоровья ребенка в процессе его пребывания в детском саду.

Вторым условием является культуротворческая образовательная технология как системообразующий фактор природосообразного, здоровьесберегающего.

Третьим условием является диагностический инструментарий определения уровней сформированности культуры безопасности жизнедеятельности старших дошкольников. Он представлен беседами, с помощью которых можно изучить наличный уровень представлений и навыков безопасного поведения в домашней среде, на улицах города и в природе у старших дошкольников; методом моделирования жизненнозначимой ситуации; методом прогнозирования ситуации; диагностическими играми «Что так, что не так», «Опасное путешествие».
Осознавая свою ответственность за судьбы будущих поколений, правительство считает обучение подрастающей смены основам безопасной жизнедеятельности важнейшей составной частью системы общественной безопасности. Только физически и психически здоровый человек может достичь в жизни каких-то высот и максимально реализовать свои способности - это истина, не требующая аргументации. Изменение направления в работе белорусского образования в сторону сохранения и укрепления здоровья детей и обеспечения безопасности их жизнедеятельности послужило основанием для пересмотра содержания образования - конкретного ответа на вопрос, чему учить подрастающее поколение, какие знания отобрать из всех богатств, накопленных человечеством. В свою очередь это привело к тому, что в 2004-2005 году был введен непрерывный курс «Основы безопасности жизнедеятельности», утвержденной Министерством образования. В основу курса положена формула «триады» - система безопасности «природа - человек - общество»: выявляются причины, порождающие нарушение гармонии взаимодействия ее составляющих и определяются способы и направления противодействия этому процессу[19].
Федеральные государственные образовательные стандарты  дошкольных образовательных учреждений определили  новые цели, задачи и направления в работе ДОУ.  В настоящее время в детских садах реализуются различные комплексные программы развития, воспитания и образования детей. Они призваны помочь педагогам решить большие и сложные проблемы, поставленные перед дошкольным образованием, в частности, проблему формирования основ безопасности жизнедеятельности у детей дошкольного возраста

«Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией Васильевой М.А. предусматривает знакомство детей с правилами уличного движения с младшей группы, с дальнейшим усложнением содержания, а также знакомства с правилами безопасного действия с предметами: ножницами, иглами (ручной труд, аппликация). В рамках ознакомления с природой предполагается знакомство детей с ядовитыми растениями и грибами. В старшем возрасте в разделе «Ознакомление с окружающим и развитие речи» от детей требуется знание своего домашнего адреса, фамилии, имени, отчества родителей. 

Программа «Детство» под редакцией В.И.Логинова, Т.И.Бабаева, Н.А.Ноткина.  Авторы программы предполагают в разделе «Экологическое воспитание» с младшей группы давать детям знания о целостности живого организма, развивать навыки ухода за животными в уголках природы с соблюдением правил безопасности. В старшем возрасте учитываются задачи безопасного поведения в природе и роль человека в сохранении целости конкретной экологической системы, дети знакомятся с правилами поведения в экстремальных и опасных ситуациях, типичных для того или иного времени года (гроза, пожар, гололед, наводнение). В разделе «Социально-нравственное воспитание»  в группах младшего возраста ставится задача приучения детей к выполнению элементарных правил культуры поведения на улице, в транспорте, в помещении. В разделе «Ребенок познает предметный мир, приобщается к труду» с младшей группы детям предлагаются сведения о назначении предметов, инструментов и развиваются умения обращения с инструментами, формируются представления о правилах обращения с огнем и электроприборами, навыки оказания элементарной помощи при царапинах, ссадинах, ушибах, сообщаются некоторые знания по общению с незнакомыми людьми. При чтении художественной литературы в старшем возрасте детей знакомят с такими произведениями, как «Кошкин дом», «Пожар» С.Маршака и др., в которых могут оценить поведение героя с точки зрения его безопасности и сравнить со своим поведением и своим жизненным опытом. Отдельного раздела по воспитанию у детей безопасного поведения в программе нет, хотя в каждом разделе можно найти материал для использования в работе по обучению дошкольников правилам безопасного поведения.

Программа «Радуга» под редакцией Т.Н. Дороновой  имеет специальный раздел «Правила личной безопасности», в котором учитываются такие ситуации, как ребенок заблудился, или потерялся, огонь – стихия и помощник, правила поведения в природе, правила пешехода, общение с незнакомыми людьми, один дома. Вся работа предусматривается для детей с 6 лет и основана на усвоении причинно-следственных связей в познавательной деятельности, на занятиях, прогулках. Содержание усложняется, интерпретируется и расширяется. 

Программа «Мы» под редакцией Н.Н. Кондратьевой предполагает обучение детей поведению в природе и в общении с животным и растительным миром, а также правилам поведения рядом с водоемом и в воде, т.е. исключительно обучение правилам экологической безопасности.

Комплексная программа развития ребенка «Истоки» под редакцией Л.А. Парамановой.   Автор в разделе «Физическое развитие» предлагает формировать у детей чувства осторожности (детей учат избегать опасных ситуаций, правильно падать, оберегать глаза от травм, соблюдать осторожность при общении с животными, дают знания и представления об ядовитых растениях, опасных жидкостях, учат, как вести себя с незнакомыми людьми). Авторы данной программы рассматривают вопросы обеспечения безопасности жизнедеятельности детей с раннего возраста. С младшего возраста представлено примерное содержание правил и умений личной безопасности. Сделана попытка описать показатели развития у детей умений и навыков по теме «Безопасность» на каждом возрастном этапе.

Анализ показал, что в данных программах предусмотрена содержательная сторона представлений детей дошкольного возраста о правилах безопасного поведения, но предлагаемые знания и умения не систематизированы. Кроме того, основной объем информации сообщается в старшем дошкольном возрасте.

В 1997 году впервые была опубликована Программа Р.Б. Стеркиной, О.Л. Князевой, Н.Н. Авдеевой «Основы безопасности детей дошкольного возраста», которая разработана специально для дошкольных учреждений. В ней раскрываются основные темы и содержание работы по обучению детей безопасному поведению. Программа разработана на основе проекта Государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Содержание работы с детьми по правилам безопасного поведения затрагивает все виды опасности окружающего мира. Программа состоит из 6 разделов: Ребенок и другие люди, Ребенок и природа, Ребенок дома, Здоровье ребенка, Эмоциональное благополучие ребенка, Ребенок на улицах города. В каждом разделе даны темы, раскрывающие его основное содержание.

Авторы программы в работе предлагают использовать различные методы, включая: 

· игровые тренинги, в которых разыгрываются жизненные ситуации и подкрепляются сказочными сюжетами;

· обучение детей приемам защитного поведения (крик, призыв о помощи);

· использование художественной литературы, где иллюстрируются потенциально опасные ситуации;

· применение видеоматериалов;

· экскурсии, беседы, игры на макете, игровые ситуации – загадки.

Таким образом, по мере изменений условий жизни человека, по мере возрастания модернизации, изменяются правила безопасности жизнедеятельности человека, они усложняются, и все более требуют повышенного изучения и обучения им детей.

1.2. Игры - тренинги  как средство формирования навыков безопасного  поведения у дошкольников
Игра в дошкольном возрасте является ведущим видом деятельности детей. Именно игра дает ребенку доступные для него способы моделирования окружающей жизни, которые делают возможным освоение, казалось бы, недосягаемой для него действительности. Игра  отражает внутреннюю потребность детей в активной деятельности, это средство познания мира. В игре дошкольники обогащают свой жизненный и чувственный опыт, вступают в определенные  отношения  со сверстниками и взрослыми. 

Жизнедеятельность человека неразрывно связана с окружающей его средой обитания. Жизнь доказывает необходимость обеспечения безопасной жизнедеятельности, требует обучения сотрудников ДОУ, родителей и детей безопасному образу жизни в сложившихся условиях. Эффективным способом обучения  навыкам безопасного поведения являются ценные педагогические свойства: игры-тренинги и анализ конкретной ситуации.  Особенность данного метода заключается и в том, что он является связующим звеном между содержанием знаний о правилах безопасности  и организацией деятельности по их применению. Важно учитывать специальные условия реализации метода моделирования игровых ситуаций:  1. Использование макета обстановки или специально сконструированной предметно-игровой среды в групповой комнате;  2.  Предварительное  разыгрывание ситуаций воспитателем (показ кукольных представлений) с постепенным вовлечением детей; 3.Появление» препятствий или особых условий в процессе осуществления игровой деятельности; 

4. Поддержание адекватного эмоционального фона. 

    
Научившись поступать в имитированных игровых ситуациях, близко воспроизводящих реальную обстановку, дошкольники чувствуют себя  намного увереннее в реальных условиях. Суть игровой ситуации состоит в том, что дети ставятся в условия, приближённые к реальности. В целях профилактики детских страхов, «информационного невроза» из-за расширения и углубления знаний об опасных ситуациях, заканчивать каждое  занятие следует позитивно. В тоже время не следует превращать 

тренинг в весёлую игру – дети должны относиться к данной  деятельности серьёзно. 

  
  Основное содержание по основам безопасности можно  распределить  по направлениям: «моё здоровье», «безопасность в помещении», «безопасность и природа», «общение с незнакомыми людьми», «правила дорожного движения». Например, игровые ситуации «В парке», «Ядовитые растения», «Собака-друг человека», «Сбор грибов и ягод», «Съедобное-несъедобное» помогают вводить детей в прекрасный и неповторимый мир природы,  учить детей  ответственному и бережному отношению к природе (не разорять муравейники, кормить птиц зимой, не трогать птичьи гнёзда). Дошкольники знакомятся с представителями региональной флоры и фауны. При этом необходимо объяснять,  что не следует забывать и об опасностях, связанных с некоторыми растениями или возникающих при контактах с животными.

В качестве дополнительного материала необходимо  включать в работу использование литературных произведений: стихотворений, загадок, пословиц, их можно использовать на разных этапах раскрытия проблемы в соответствии с определёнными педагогическими задачами.

   В целом все реализуемые направления по ознакомлению детей с правилами безопасного поведения подчинены тому, чтобы ребенок научился эффективно взаимодействовать и общаться с окружающим миром.

Необходимо определять  условия, обеспечивающие, формирование навыков безопасного поведения: отбор доступного для детей материала, наглядно-дидактическая оснащенность, применение игровых форм работы с детьми, сотрудничество с родителями.

Необходимо учитывать, что общение детей в игровых ситуациях, «проговаривание» правил поведения, имитация действий с потенциально опасными предметами,  дают возможность формировать опыт безопасности у детей. 

  
 Моделирование и проигрывание ситуаций или игры-тренинги,  делают понятным смысл запретов и способов действий безопасного поведения. Главное – не усвоение ребенком достаточно сложных для его возраста значений,  а общее понимание ценностей жизни и здоровья и взаимосвязи образа жизни и здоровья человека. Невозможно вооружить ребенка готовыми рецептами на все случаи жизни. Проживание ребенком смоделированной ситуации в ходе наших тренингов позволяет ему научиться самостоятельному поиску быстрого и эффективного решения, выхода из сложной ситуации. 

Особенность данного метода заключается и в том, что он является связующим звеном между содержанием знаний о правилах безопасности и организацией деятельности по их применению. Важно учитывать специальные условия реализации метода моделирования игровых ситуаций:

· использование макета обстановки или специально сконструированной предметно-игровой среды в групповой комнате;

· предварительное разыгрывание ситуаций воспитателем (показ кукольных представлений) с постепенным вовлечением детей;

· введение значимой для дошкольников мотивации деятельности; 

· «появление» препятствий или особых условий в процессе осуществления игровой деятельности;

· поддержание адекватного эмоционального фона.

Научившись поступать в имитированных игровых ситуациях, близко воспроизводящих реальную обстановку, дошкольники будут чувствовать себя намного увереннее в реальных условиях. Суть игровой ситуации состоит в том, что дети ставятся в условия, приближенные  к реальности. В целях профилактики детских страхов, «информационного невроза»  из-за расширения и углубления знаний об опасных ситуациях, заканчивать каждое занятие следует позитивно. В тоже время не следует превращать тренинг в веселую игру – дети должны относиться к данной деятельности серьезно.

 Основное содержание образовательной  системы может строиться  по специально разработанным направлениям «дорожная грамота», «мое здоровье», «безопасность в помещении», «безопасность и природа», «общение с незнакомыми людьми».  

Таким образом, среди множества методов и приемов использование игр-тренингов находит повышенное внимание со стороны педагогов, не смотря на обилие предлагаемых материалов по ОБЖ, данная проблема разработана слабо.

1.3. Программа работы с детьми среднего дошкольного возраста по формированию навыков безопасного поведения

Для работы по данной проблеме был изучен опыт разных дошкольных учреждений, работающих над формированием навыков безопасности жизнедеятельности.  Это позволило нам разработать собственную программу « Моя безопасность», в соответствии с требованиями, предъявляемыми к составлению данного вида документа:  Программа имеет пояснительную записку, где раскрыта актуальность, выделена цель работы по формированию основ безопасности жизнедеятельности у детей среднего возраста.

Актуальность.  В дошкольном образовательном учреждении обязательная и первоочередная задача   взрослых  (педагогов и родителей) состоит в том, чтобы оберегать и защищать самых беззащитных граждан - маленьких детей,  подготовить их действовать в  различных сложных, а порой опасных жизненных ситуациях.  Необходимо выделить такие правила поведения, которые дети должны выполнять неукоснительно, так как от этого зависят их здоровье и безопасность.

Правила поведения и меры безопасности непосредственным образом связаны с условиями проживания человека, будь то современный город или сельская местность, привычная домашняя обстановка – каждая среда диктует совершенно различные способы поведения и соответствующие меры предосторожности. На сегодняшний момент, возрос уровень требований к обеспечению безопасности жизнедеятельности воспитанников в дошкольных учреждениях,  с одной стороны, с другой – отсутствие специалистов по ОБЖ в садах, большое количество различных методических рекомендаций приводит к тому, что мероприятия по ОБЖ проводятся стихийно, чаще всего имеют теоретический уклон, слабо отрабатываются у дошкольников навыки реагирования в экстремальных ситуациях. 

 Безопасность - это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно себя вести в различных ситуациях. Кроме того, дети могут оказаться в непредсказуемой ситуации на улице и дома, поэтому главной задачей взрослых является стимулирование развития у них самостоятельности и ответственности. Поэтому изучение данного вопроса считаем первоочередной задачей.

Цель программы. Формирование знаний, умений  и навыков поведения дошкольников в быту и на улице, в экстремальных ситуациях и создание условий для мотивации у детей осознанного отношения к своему здоровью.
Задачи программы.
1.     Дать  знания  об опасных ситуациях, которые могут произойти с ребенком.   Познакомить детей с опасными предметами.

2.     Выявить проблемы, возникающие у дошкольников в экстремальных ситуациях.

3.     Создать условия по формированию у дошкольников и их родителей ценностного отношения к безопасности детей.

4.     Развивать у дошкольников самостоятельность, инициативу, интерес к творческому решению ситуаций, связанных с формированием безопасного поведения.

5.   Научить адекватно вести себя в опасных ситуациях дома и на улице, в городском транспорте, при общении с незнакомыми людьми, взаимодействии с пожароопасными и другими предметами, животными и ядовитыми растениями.

Содержание    программы  рассчитано на детей дошкольного возраста с 4-5 лет. Программа предполагает решение важнейшей социально-педагогической задачи - воспитания у ребенка навыков адекватного поведения в различных неожиданных ситуациях и  является адаптированным вариантом  программы «Основы безопасности детей дошкольного возраста»  Авдеевой Н.Н., Князевой О.Л.,  Стеркиной  Р.Б. 
Программа состоит из 6 разделов, в нашей программе было взято три раздела:

1 «.Ребенок и другие люди» 

2. «Ребенок дома»

3. «Ребенок на улице города»

Каждый раздел предполагает знакомство с определенными опасностями, способами защиты, которые отрабатываются в процессе проведения игр-тренингов. Так раздел «Ребёнок и другие люди» призван познакомить детей с опасностью контактов с посторонними людьми.

Раздел «Ребёнок дома»  – познакомить детей с потенциально опасными для жизни и здоровья человека предметами домашнего быта.

Раздел «Ребёнок на улице города» – познакомить детей с опасностью, исходящей от транспорта на улицах.

Программа предусматривает  формы работы с детьми, с педагогами, с родителями.  С детьми, это:

·        познавательные беседы из серии «Минутки безопасности»;

·        моделирование, игры -тренинги;

·        дидактические игры;

·        викторина;

·        рассматривание иллюстраций,

·        чтение художественной литературы;

·        развлечения.

2.  С педагогами:

·        консультации.

3.  С родителями:

·        консультации;

·        статьи в родительском уголке.

Программа содержит тематический план по разделам, определенным в программе, определяет ответственных, за реализацию программного содержания.
 Тематический план

«Ребенок и другие люди»
Таблица 1

	1.      
	Если «чужой» приходит в дом.
	Воспитатели

	2.             
	Занятие: «Внешность человека может быть обманчива»
	Воспитатели

	3.            
	Разбор опасных ситуаций:

- контакты с незнакомыми людьми на улице;

- контакты с незнакомыми людьми дома.
	Чтение «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях». А.С.Пушкин.

	4.             
	Тренинг:

- ты дома один и звонят в дверь, твои действия

- ты дома один и кто - то пытается открыть дверь, твои действия.
	Воспитатели.


Ребёнок на улице.

	1.
	Беседа: «Если тебя схватил чужой человек».
	Воспитатели.

	2.             
	Просмотр мультфильма «Ну, погоди!» (волк уносит зайца)
	Воспитатели

	3.        
	Чтение «Гуси-лебеди»
	Воспитатели

	4.        
	Тренинг «Один ребенок преступник,  он схватил другого ребенка.  Ваши действия»
	Воспитатели,

дети


Ребёнок дома

	1.        
	Просмотр отрывка фильма «Один дома»
	Воспитатели.

	2..        
	Тренинг «Как правильно вызвать скорую помощь, пожарную или милицию. При каких обстоятельствах мы вызываем эти службы»
	Воспитатели

	3.        
	Пожароопасные предметы

 
	Воспитатели

	4.        
	Использование и хранение опасных предметов.

 
	Воспитатели

	5.        
	Статья в родительский уголок «Говорим с детьми о  правилах поведения дома»
	Воспитатели, родители.

	6.
	«Пожар», ( тренировка – эвакуация, беседа).
	Воспитатели, сотрудники МЧС


В программе  определен предполагаемый уровень освоения программы, основные представления и умения которыми должны овладеть дети при освоении программы.
    В результате освоения программы  воспитанники будут
иметь представления:  
- о несовпадении приятной  внешности  и добрых намерений  человека,  

- об  опасных  ситуациях при  контактировании с незнакомыми людьми,    

- о нормах  поведения  при общении с другими  детьми, в том числе подростками,

- о  нормах поведения  в  экстремальных  ситуациях в быту,  

- о нормах поведения в случае, если ребенок потерялся на улице,

- о правилах  безопасного поведения на улице,

- о правилах  обращения  с  предметами, могущими являться источниками  опасности,

- о ценности   здоровой  пищи,  

- о роли лекарств и  витаминов,

- о пользе  овощей  и фруктов,

- о способах   решения   конфликтов  и ссор  между детьми,

- о местах  на улице,  где позволительно играть,

- о технике,  помогающей  человеку,

- о необходимости   следить за своей внешностью;

уметь:
- называть свой адрес, имя, отчество и  место работы родителей,
- набрать телефоны милиции, скорой помощи, пожарной   части,

- приводить правила поведения   в ситуации насильственного поведения со стороны незнакомого взрослого,

- называть правила уличного движения, перехода улицы в указанных местах  в соответствии со световыми сигналами,

- определять  необходимые дорожные знаки  для водителей и пешеходов,

- различать разные  виды транспорта,

- называть разные  предметы,  их  части,  детали, сходства и различия, опасности которые могут возникнуть при неосторожном обращении с ними,
-  демонстрировать правила пользования телефоном,  

- разные  способы   проявления  заботы  о здоровье окружающих.

Мониторинг проводился в марте – апреле 2013(констатирующий эксперимент),

марте - апреле  2014 года (контрольный эксперимент).

Таким образом, на основе составленной программы была определена работа на этапе формирующего эксперимента и разработан перспективный план работы с включением игр-тренингов.

ВЫВОДЫ ПО ПЕРВОЙ ГЛАВЕ
Общеизвестно, что детство это уникальный период в жизни человека, именно в это время формируется здоровье, происходит становление личности. Опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. 
Задача педагогов и родителей состоит не только в том, чтобы самим оберегать и защищать ребенка. Необходимо подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными обстоятельствами, научить адекватно, осознанно действовать в той или иной обстановке, помочь овладеть элементарными навыками поведения в разных ситуациях. 

Основными условиями является здоровьесберегающая среда, как комплексное средство обеспечения эффективного формирования культуры безопасности жизнедеятельности детей в детском саду; культуротворческая образовательная технология как системообразующий фактор природосообразного, здоровьесберегающего; диагностический инструментарий определения уровней сформированности культуры безопасности жизнедеятельности старших дошкольников. 

Федеральные государственные образовательные стандарты  дошкольных образовательных учреждений определили  новые цели, задачи и направления в работе ДОУ.  В настоящее время в детских садах реализуются различные комплексные программы развития, воспитания и образования детей. Они призваны помочь педагогам решить большие и сложные проблемы, поставленные перед дошкольным образованием, в частности, проблему формирования основ безопасности жизнедеятельности у детей дошкольного возраста

Программа Н.Н. Авдеевой, О.Л. Князевой, Р.Б. Стеркиной «Основы безопасности детей дошкольного возраста», взята за  основу в практическую работу. В этой программе дан материал, с помощью которого у детей появится потребность следовать правилам поведения в экстремальных ситуациях.

ГЛАВА 2. ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ПРОВЕРКА ВЛИЯНИЯ  ИГР-ТРЕНИНГОВ НА ПРОЦЕСС  ФОРМИРОВАНИЯ НАВЫКОВ БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ У ДОШКОЛЬНИКОВ

2.1.Выявление уровня сформированности  навыков безопасного поведения у детей средней группы.

Опытно-экспериментальная работа по формированию навыков здорового образа жизни у дошкольников проходила на базе МБ ДОУ ДСОВ  № 41 г. Анжеро-Судженска. Участие принимали  12 детей  средней группы.  Был проведен констатирующий эксперимент с целью выявления:
- определить те знания и      представления, которые имеются у ребёнка; 
- умений различать опасности;

- умения действовать в предложенных ситуациях.

Для этого мы рассмотрели критерии оценки знаний,  о навыках безопасного  поведения. Выделили когнитивный и деятельностный критерий.

1. К когнитивному:
- имеются ли у детей знания об основах безопасного поведения.

- умеют ли дети различать опасности.

2. 
К деятельностному

- умеют ли дети действовать в предложенных ситуациях

         На основе критериев и показателей были разработаны уровни. На основании выбранных критериев и показателей была подобранна диагностическая методика. Использовались следующие методы эксперимента: анкетирование и тестирование.

Все данные критериально - оценочного аппарата диагностические методики приведены в таблице 2.
Таблица 2
	Критерии
	Показатели
	Методика
	Уровни

	1. Когнитивный
	- имеются ли у детей знания об основах безопасного поведения.

- умеют ли дети различать опасности.


	Диагностическая беседа «Как правильно поступать?». Педагог читает детям стихи А.Барто «Наша Таня» и «Идёт бычок». Дети должны оценить поведение персонажей: правильно – неправильно, с помощью взрослого сделать заключение «как надо правильно поступить в опасной ситуации». Дети должны знать, что при необходимости им следует звать на помощь взрослого человека (воспитателя, родителя).


	   высокий уровень (ребёнок хорошо ориентируется в предложенной      теме, знает , что при необходимости им следует звать на помощь взрослого человека
 средний уровень (ребёнок удовлетворительно ориентируется  в предложенной теме,  не в полной мере ,понимает какие действия  им следует предпринять

  низкий уровень (ребёнок частично или вообще не ориентируется  в предложенной теме  не знает , что при необходимости им следует звать на помощь взрослого человека

	2. Деятельностный
	- умеют ли дети действовать в предложенных ситуациях
	Диагностическая игра-тест «Можно и нельзя». Дети с помощью педагога или игрового персонажа Почемучки раскладывают картинки с опасными и неопасными ситуациями в две стопки. 


	   высокий уровень : не испытывает особых затруднений при выборе правильного выхода из предлагаемой  ситуации).

 средний уровень испытывает некоторые затруднения при выборе правильного выхода из предлагаемой ситуации).

  низкий уровень:
(ребёнок не может самостоятельно выбрать правильный выход из предлагаемой ситуации).


При диагностировании 12 детей получили следующие результаты:

Диагностическая беседа .

Высокий уровень имеют 4 детей, что составляет 36 %. Эти дети имеют широкий круг представлений о навыках безопасности жизнедеятельности: о здоровье, об образе жизни. Умеют определять свой уровень здоровья.

Средний уровень имеют 5 детей, что составляет 40 %. Эти дети имеют некоторые представления о навыках безопасности жизнедеятельности: о здоровье, об образе жизни, но определять уровень своего здоровья не умеют.

Низкий уровень имеют 3 детей, что составляет 24 %. У этих детей не сформированы представления о навыках безопасности жизнедеятельности: о здоровье, об образе жизни. Определить уровень своего здоровья они не могут.
Диаграмма 1
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 Диагностическая игра-тест.
Высокий уровень имеют 4 детей, что составляет 32 %. Эти дети активно применяют навыки безопасности жизнедеятельности в своей деятельности.

Средний уровень  имеют 6 детей, что составляет 44 %. Эти дети не охотно применяют навыки безопасности жизнедеятельности в своей деятельности.

Низкий уровень имеют 3 детей, что составляет 24 %. Эти дети не применяют навыки безопасности жизнедеятельности в своей деятельности.
Диаграмма 2
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Таким образом, анализируя ответы детей, приходим к выводу, что работа по формированию навыков безопасного поведения у детей средней группы, проводилась в недостаточно полном объеме. Дети не проявляют достаточного интереса к навыкам безопасного поведения. Затрудняются в ответах на вопросы.  Дальнейшая работа направлена на формирование у детей представлений о навыках безопасного поведения с использованием  подобранных игр-тренингов.

2.2. Формирование навыков  безопасного поведения  с использованием игр – тренингов
В соответствии с данными направлениями  нами предложен перспективный план с тематикой игровых ситуаций, которая будет способствовать  сформированию  у детей широкого круга  знаний  и навыков по безопасности жизнедеятельности.


Игровые  НОД мы проводили  во II половине дня в рамках деятельности детского клуба по интересам (пр. «Радуга»). Например, такие ситуации как, «Школа светофорных наук», «Катаемся на роликах и велосипедах», «Перекресток», «Путешествие за город», «Как пешеходы и водители поделили улицу», «Во дворе» позволяют сформировать у детей навык грамотного поведения на дороге, развивают представления о причинно-следственных связях возникновения опасных ситуаций. Объясняя прави​ла дорожного движения, рассказываем детям, для чего предназначе​ны тротуар, проезжая часть, перекресток, какие виды транспорта можно увидеть на улицах города, как следует переходить дорогу, знакомим их с пешеходным маршрутом (переход «зебра», светофор, «островок безопасности»).


Игровые ситуации «В парке», «Ядовитые растения», «Собака – друг человека», «Сбор грибов и ягод», «Съедобное – несъедобное» помогают вводить детей в прекрасный и неповторимый мир природы, дети учатся ответственному и бережному отношению к природе (не разорять муравейники, кормить птиц зимой, не трогать птичьи гнезда). Дошкольники знакомятся с представителями региональной флоры и фауны, при этом, объясняем, что не следует забывать и об опасностях, связанных с некоторы​ми растениями или возникающих при контактах с животными. 

Большинство детей считает, что опасными являются люди с неприятной внешностью или неопрятно одетые. Некоторые дети думают, что опасность представляют, прежде всего, мужчины («дядя с бородой»), а молодые, хорошо одетые, симпатичные женщины, девушки или юноши не могут причинить вред так же, как и лю​бой человек с открытой, дружелюбной улыбкой.  Тренинги и ситуации «Незнакомец звонит в дверь», «Незнакомец в группе», «Незнакомец звонит по телефону», «Потерялся в городе», «Защити себя сам» учат детей действовать в подобной ситуации. Нами рассмотрены и обсуждены воз​можные ситуации насильственного поведения со стороны незнакомого взрослого, например, хватает за руку, затаскивает в машину, под​талкивает в подъезд или какое-либо строение. Необходимо  объяснить детям, как следует вести себя в подобных ситуациях: громко кричать, призывая на по​мощь и привлекать внимание окружающих: «На помощь, помогите, чужой человек!» Возможно использование сказок с животными: «Три поросенка», «Кот, петух и лиса». Разъясняем детям, что опасности могут подстерегать их не только на улице, но и дома. Целесообразно ра​зыграть разнообразные  ситуации: ребенок дома один; ребенок дома с друзьями, братьями, сестрами; ребенок дома со взрослыми. 

В ходе специальных игровых ситуаций говорим детям, что предметы домашнего быта, также могут являться источниками опасности. Обращаем внимание дошколят на то, что в поме​щении особую опасность представляют открытые окна и балконы. Подобранные игры – тренинги позволяют нам обучить детей правильному   поведению в экстремальных ситуациях в быту, например, во время возгорания, задымления и ознакомить детей с алгоритмом действий. Это такие игры - тренинги, как  «Пожарная тревога», «Из группы исчезли все стулья», «Плохо воспитателю – что делать?», «Мы – спасатели», «Как вызвать пожарных, скорую помощь, милицию?». Обучение пользованию телефоном для вызова пожарных, «скорой помощи», милиции требует работы по профилактике ложных вызовов. Следует учесть, что игра с телефоном существенно отличается от реальной ситуа​ции: в настоящем телефонном разговоре ребенок не видит партнера по общению, а тембр голоса в телефонной трубке отличается непривычным своеобразием. Поэтому умение пользоваться настоящим телефоном может возникнуть и закрепиться в процессе специального тренинга, проведение которого можно поручить родителям, объяснив им, какие проблемы могут возникнуть у ребенка. Необходимо объяснить детям, что здоровье – это одна из главных ценностей жизни, залог жизненного успеха и привлекательности. Необходимо формировать у детей навыки личной гигиены. Рассказывая об уст​ройстве и работе организма, обращаем внимание детей на его сложность и хрупкость, а также объясняем необ​ходимость бережного отношения к своему телу, ухода за ним. Нужно уделить внимание эмоциональному благополучию дошкольников. Этому способствуют следующие ситуации «Как устроено тело человека», «Красота и здоровье», «Одежда и здоровье», «Отношение к больному», «Действия при кашле, чихании», «Все ли у тебя хорошо», «Чем  ты огорчен?». В  качестве дополнительного материала мы включаем в работу использование литературных произведений: стихотворений, загадок, пословиц, их можно использовать на разных этапах раскрытия проблемы в соответствии с определенными педагогическими задачами. 
Перспективный план работы          

Таблица 3
	Минутки безопасности
	Игры-тренинги 

[Приложение 1]
	Работа с родителями
[Приложение 2]

	Раздел №1.

«Ребенок и посторонний человек».

- Работа с детьми: «Вежливые слова из серии Минутки безопасности.
	- Игра: «Подарки»

- Игра: «Хорошо или плохо»

- Игра: «Что будет если….»

- Игра: «Незнакомец»

- Игра: «Подкуп»


	1. Памятка на тему безопасности детей:

- Признаки жесткого обращения с детьми.

- Как вести разговор с посторонним.

- Правило четырех «НЕ»

	Раздел №2.

«Ребенок на улицах города».

- Работа с детьми: «Осторожно насекомые» из серии Минутки безопасности.

- Работа с детьми: «Улица» из серии Минутка безопасности.

- Работа с детьми: «Мы пешеходы».

- Работа с детьми: «Мы и транспорт».
	- Игра: «Угадай транспорт»

- Игра: «Мы водители»

- Игра: «Законы улиц и дорог

- Игра: «Собери дорожные ситуации»

- Игра: «Научим незнайку ПДД

- Игра: «Светофор»

- Игра: «Учись быть пешеходом»

- Игра: «Красный и зеленый»

- Игра: «Зебра»

- Игра: «Запомни сигналы регулировщика»

- Игра: «Дорога домой»

 
	1.Памятка на тему «Никогда не нарушай правила дорожного движения».

2.Памятка на тему «Обеспечение безопасности детей»

3.Памятка на тему: «Правила безопасного поведения детей на улице».

- «Дорожно-транспортные происшествия».

- «Незнакомые люди».

	Раздел №3.

«Ребенок один дома».

- Работа с детьми: «Разговор по телефону» из серии Минутки безопасности.

- Работа с детьми: «Один дом» из серии Минутки безопасности.
	- Игра: «Что будет если»

- Игра: «Будь внимательным»

- Игра: «Найди пару»

- Игра: «Один дома»

- Игра: «Подкуп»

- Игра: «Защита»

- Игра: «Опасность»
	1.Памятка на тему: «Правила пожарной безопасности».


2.3. Результативность проведенной работы с детьми среднего дошкольного возраста по  формированию  навыков  безопасного поведения  с использованием игр – тренингов
Опытно-экспериментальная работа по изучению результатов работы по формированию навыков безопасного поведения  у дошкольников проходила на основе проведенной работы. С использованием тех же методик. Позволила получить следующие результаты.
При диагностировании 12 детей получили следующие результаты:

Диагностическая беседа.

Высокий уровень имеют 6 детей, что составляет 50 %. Эти дети имеют широкий круг представлений о безопасности жизнедеятельности.

Средний уровень имеют 5 детей, что составляет 40 %. Эти дети имеют некоторые представления безопасности жизнедеятельности
Низкий уровень имеют 1 детей, что составляет 9 %. У этих детей не сформированы представления о безопасности жизнедеятельности

Диаграмма 3
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 Диагностическая игра-тест.
Высокий уровень имеют 6 детей, что составляет 50 %. Эти дети активно применяют навыки безопасности жизнедеятельности в своей деятельности.

Средний уровень  имеют 5 детей, что составляет 44 %. Эти дети не охотно применяют навыки безопасности жизнедеятельности в своей деятельности.

Низкий уровень имеют 1 детей, что составляет 9 %. Эти дети не применяют навыки безопасности жизнедеятельности в своей деятельности.
Диаграмма 4
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Таким образом, анализируя ответы детей, приходим к выводу, что работа по формированию навыков безопасного поведения у детей средней группы, имеет результаты. Дети охотнее обращаются к проблеме, высказываются о правилах поведения в разных ситуациях, проявляют достаточного интереса к навыкам безопасного поведения. Затруднялись в ответах на вопросы не все дети. Один ребенок плохо посещающий детский сад, не вступал в игры – тренинги, предлагаемые беседы. Работа, направленная на формирование у детей представлений о навыках безопасного поведения  подобранных игр-тренингов. Имеет положительный результат. Подтверждением являются сравнительные данные экспериментов.
Данные по  когнитивному критерию.                                              Данные по деятельностному  

                                                                                                               критерию                                                     
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ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
 Предложенный перспективный план органически вписывается в педагогический процесс, организуемый в детском дошкольном учреждении.

В целом все реализуемые направления по ознакомлению детей с правилами безопасного поведения подчинены тому, чтобы ребенок научился эффективно взаимодействовать и общаться с окружающим миром. После формирования безопасного поведения посредством моделирования игровых ситуаций, навык большинства детей в группе улучшился. Можно говорить о том, что произошли существенные изменения в уровне сформированности навыков безопасного поведения по таким показателям, как взаимодействие с людьми, поведение в помещении, здоровье, психоэмоциональная устойчивость и поведение на улице и на транспорте. В ходе проведенной работы мы определили необходимые условия, обеспечивающие, формирование навыков безопасного поведения: отбор доступного для детей материала, систематичность предусмотренных мероприятий, наглядно-дидактическая оснащенность, применение игровых форм работы с детьми, сотрудничество с родителями. Необходимо  отметить, что моделирование игровых ситуаций является важным этапом освоения дошкольниками знаний и навыков безопасного поведения. Общение детей в игровых ситуациях, «проговаривание» правил поведения, имитация действий с потенциально опасными предметами дают возможность формировать опыт безопасности у детей.   Моделирование и проигрывание ситуаций делают понятным смысл запретов и способов  действий безопасного поведения. Главное – не усвоение ребенком достаточно сложных  для его возраста значений, а общее понимание ценности жизни и здоровья и взаимосвязи  образа жизни и здоровья человека. Невозможно вооружить ребенка готовыми рецептами на все случаи жизни. Проживание ребенком смоделированной ситуации в ходе наших тренингов позволяет  ему научиться самостоятельному поиску быстрого и эффективного решения, выхода из сложной ситуации.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итоги о проделанной работе, можно сказать, что вопрос о формировании основ безопасности жизнедеятельности является актуальным.

Это, прежде  всего, связано с потребностью общества в социально адаптированной личности.  Неопределенность современной окружающей среды требует не только высокую активность человека, но и его умения, способности адекватного поведения. Дошкольный возраст – период впитывания, накопления знаний.  Успешному выполнению этой важной жизненной функции благоприятствуют характерные способности детей этого возраста: повышенная восприимчивость, впечатлительность, наивно-игровое отношение ко многому из того, с чем они сталкиваются.  И здесь важна роль педагога, который подбирая правильные методы и приемы, вводит ребенка в  социальный мир.  По итогам этой  работы можно сделать вывод:  

- изучено состояние проблемы формирования навыков безопасного поведения у детей ДОУ в психолого-педагогической литературе;

- выявлен и экспериментально проверен уровень сформированности  навыков безопасной жизнедеятельности у детей средней группы.
- реализована программа  и перспективный план работы с детьми по формированию навыков безопасности жизнедеятельности с включением игр-тренингов.
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